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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Результативність управління та оцінювання 

продуктивності підприємств є вирішальними для їх стійкого розвитку та 

конкурентоспроможності. Зростаюча конкуренція та швидкі зміни на ринку 

вимагають від менеджерів та керівників усвідомлення ефективних стратегій 

управління, а також впровадження інноваційних методів оцінювання, що 

дозволить досягти оптимальних результатів та забезпечити стабільне 

функціонування підприємств у глобальному економічному середовищі. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Значний внесок у вирішення 

проблеми підвищення економічної ефективності діяльності підприємств зробили 

як зарубіжні, так і вітчизняні вчені-економісти: Л. І. Абалкін, М. І Баканов, Л. А. 

Белаков, С. Л. Брю, Б. Голд, З. П. Двуліт, М. Долішній, С. Ейлон, Л. Л. 

Єрмолович, Д. Г. Заруба, І. Я. Кац, О. Є. Кузьмін, та інші. В опублікованих 

працях висвітлено погляди авторів на сутність поняття “економічна 

ефективність”; досліджено фактори формування основних економічних 

показників, підходи до оцінювання економічної ефективності, запропоновано 

методи вимірювання економічної ефективності діяльності підприємств.   

Мета і завдання дослідження. Метою роботи є розробка та економічне 

обгрунтування бізнес-пропозиції щодо підвищення результативності філії 

«Ізяславське лісове господарство».  

Для досягнення мети роботи було поставлено та вирішено такі завдання: 

− дослідити сутність поняття результативність діяльності 

підприємства;  

− проаналізувати методичні підходи до оцінювання результативності 

діяльності підприємства; 

− систематизувати підходи до визначення ключових показників 

результативності, які відображають фінансові, економічні та стратегічні аспекти 

діяльності підприємства 
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− зробити характеристику діяльності філії «Ізяславське лісове 

господарство»; 

− оцінити результативність діяльності філії «Ізяславське лісове 

господарство».; 

− зробити стратегічний аналіз діяльності філії «Ізяславське лісове 

господарство».; 

− розробити бізнес-пропозицію щодо підвищення результативності 

діяльності філії «Ізяславське лісове господарство». 

− економічно обгрунтувати доцільність реалізації розробленої бізнес-

пропозиції для філії «Ізяславське лісове господарство». 

Об’єктом дослідження є процеси забезпечення результативності 

діяльності підприємства. 

Предметом дослідження є напрямки підвищення результативності 

діяльності підприємства. 

Методи дослідження. У ході виконання КБР було використано такі 

методи: узагальнення та впорядкування – при визначенні результативності 

підприємства; горизонтальний, вертикальний, структурний, факторний та 

порівняльний аналіз  – при оцінюванні результативності діяльності філії 

«Ізяславське лісове господарство»; стратегічного аналізу – для визначення 

резервів підвищення результативності діяльності філії «Ізяславське лісове 

господарство». 

Теоретико-методична та/або практична значущість отриманих 

результатів полягає в обґрунтуванні рекомендацій щодо оцінювання та 

забезпечення результативності діяльності підприємств на основі підвищення 

ефективності використання трудових і виробничих ресурсів підприємства; 

підвищення рівня конкурентоспроможності підприємства. Практична 

значущість отриманих результатів полягає у розробці та економічному 

обгрунтуванні бізнес-пропозиції, яка спрямована на забезпечення підвищення 

результативності філії «Ізяславське лісове господарство». 
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Інформаційна база дослідження. У ході підготовки КБР було 

використано навчальні посібники, підручники, наукові публікації у періодичних 

виданнях, інфографічні електронні видання, аналітична інформація мережі 

Інтернет, фінансова та управлінська звітність філії «Ізяславське лісове 

господарство». 
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИКО-МЕТОДИЧНІ ЗАСАДИ ВИЗНАЧЕННЯ ТА ОЦІНЮВАННЯ 

РЕЗУЛЬТАТИВНОСТІ ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВА 

 

 

1.1 Сутнісна характеристика результативності діяльності 

підприємства 

 

 

Оцінювання результативності підприємства є важливим елементом 

управління, що дозволяє керівництву та зацікавленим сторонам оцінити 

ефективність діяльності підприємства у досягненні його стратегічних та 

оперативних цілей.  

Поняття результативності включає в себе не лише фінансові показники, а 

й нефінансові аспекти, такі як якість продукції, клієнтське задоволення, 

ефективність використання ресурсів та інші. Оцінювання результативності 

дозволяє визначити, наскільки успішно підприємство досягає своїх цілей та 

визначити області для подальшого вдосконалення. 

Існує декілька визначень терміну результативності, тому слід порівняти 

різні варіації його формулювання. Ці визначення показують, що, хоча обидва 

терміни вказують на досягнення цілей, ефективність більше спрямована на 

оптимізацію процесів та використання ресурсів, тоді як результативність більше 

орієнтована на досягнення планованих результатів, незалежно від ресурсів, 

витрачених на досягнення запланованих результатів. 

Визначення зазначені у таблиці 1.1 враховуть, що результативність не 

обмежується лише досягненням фінансових цілей, а включає і більш широкий 

спектр показників, які допомагають оцінити весь спектр діяльності 

підприємства. Наприклад, важливою частиною оцінювання результативності 

може бути аналіз задоволення клієнтів, оскільки це безпосередньо впливає на 

позицію підприємства на ринку та його репутацію. 
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Таблиця 1.1. – Визначення поняття «результативність»  

Автор Визначення 

Результативність як ступінь: 

ДСТУ ISO 

9000:2007 

[11] 

Результативність означає ступінь досягнення запланованого результату 

 

 Мосенг та 

Бредап  

[14 c. 170] 

Результативність (effectiveness) – це ступінь реалізації запланованої 

діяльності та досягнення запланованих результатів. 

 

П. Друкер 

[10, c. 137] 

Результативність оцінює ступінь досягнення поставлених цілей або реалізації 

стратегії, а ефективність передбачає досягнення поставлених цілей з 

мінімально можливими витратами. 

Друкер П. 

[10, c. 156] 

Ступінь досягнення стратегічних цілей і завдань 

Результативність як явище: 

Рябкова О. 

В. 

[7, c. 116] 

Під результативністю розуміють загальне якісне явище, яке характеризує 

підсумок за всіма показниками функціонування підприємства і визначає 

потенціал подальшого розвитку 

Тищенко 

А.Н.  

[9, С. 168] 

результативність підприємства є узагальнювальним кількісним явищем, що 

виникає внаслідок ефективного здійснення діяльності і об'єднує в себе більш 

конкретні кількісні явища, які відображають підсумкові показники роботи 

підприємства 

 Джерело: розроблено автором на основі [7] 

З аналізу таблиці можна зробити кілька обширних висновків щодо 

розуміння поняття "результативність" в різних контекстах та відомими авторами. 

Результативність як ключовий аспект управління: П. Друкер, Тищенко А.Н. та 

Рябкова О.В. підкреслюють важливість результативності як одного з ключових 

показників успішності та ефективності управління. Це вказує на те, що в 

сучасних умовах конкурентної бізнес-середи, досягнення запланованих 

результатів стає важливим чинником для успіху. 

Різноманітність поглядів на поняття: з аналізу видно, що різні автори 

мають різні підходи до тлумачення поняття "результативність". Вони 

розглядають його як ступінь досягнення результату, загальне якісне явище або 

навіть як досягнення стратегічних цілей і завдань. Це свідчить про широкий 

спектр тлумачень та можливих підходів до визначення та оцінки 

результативності в управлінні. 
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Пов'язаність з іншими поняттями: поняття результативності часто 

пов'язують з поняттями ефективності та продуктивності. Деякі автори, такі як П. 

Друкер, навіть відмежовують результативність від ефективності, підкреслюючи, 

що перша передбачає досягнення результату, а друга - досягнення цілей з 

мінімальними витратами. 

Контекстуалізація в управлінському процесі: результативність 

розглядається як ключовий показник ефективності управління. Розуміння її у 

широкому контексті може допомогти підприємствам та організаціям 

удосконалювати свою стратегію та процеси для досягнення кращих результатів. 

Важливість стандартизації: використання стандартів, таких як ДСТУ ISO 

9000:2007, дозволяє уніфікувати та чітко визначити поняття, такі як 

результативність, що є важливим для спільного розуміння та застосування в 

практиці управління. 

Отже, розуміння результативності в управлінні вимагає комплексного 

підходу, що враховує різноманітні аспекти цього поняття та його значення в 

контексті конкретної ситуації або організації. 

Дослідивши літературу на дану тему, можемо сформулюва власне 

змістовне та узагальнююче визначення терміну «результативність», у якому 

зазначимо найважливіші аспекти. Результативність - відображає ступінь 

досягнення запланованих цілей, враховуючи як самі досягнуті результати, так і 

ефективність процесів та оптимальне використання ресурсів для їх досягнення. 

Це концепція, яка охоплює не лише фактичний результат, але й спосіб його 

досягнення, зокрема ефективність використання ресурсів та процесів. 

В. Петті та Ф. Кене ототожнювали поняття «ефективність» та 

«результативність», які застосовувалися до певних державних заходів і 

сприяли економічному пожвавленню країн. Ряд авторів - С. К. Василик, С. Ф. 

Покропивний, Б. А. Райзберг, Л. М. Лозовський дотримуються також цієї думки. 

Згідно з традиціями провідні світові видання у сфері менеджменту та 

економіки до 70-80-х років минулого століття акцентували увагу на відсутності 

відмінностей між категоріями «ефективність» і «результативність». Але, на нашу 
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думку це твердження є досить дискусійним. В цьому контексті 

необхідно погодитись з авторами досліджень Дарміць Р.З., Вацик Н.Д., які 

ставлять під сумнів ідентичність понять «ефективність» і «результативність» [5]. 

Відокремлення ж поняття «ефективність» як економічної категорії 

відбулося на початку XIX ст. у працях Д. Рікардо, який розділив поняття 

«ефективність» і «результативність», надаючи «ефективності» специфічне 

значення, що виражається зіставленням результату і певного виду витрат. Тому 

слід погодитись з думкою Д. Рікардо відносно розмежування цих понять. 

В 1993р. вчені Е. Мосенг та П. Бредап визначали результативність 

виходячи з понять: ефективність, економічність, гнучкість; їх визначення є 

досить новим, яке слугує підґрунтям для вдосконалення поняття 

результативності. 

Таким чином, результативність може бути визнана найбільш ємним 

поняттям, проте питання диференціації ефективності й результативності 

залишається одним з найбільш гострих в сучасній вітчизняній економічній теорії 

через схоже змістовне їх наповнення. 

Проведені дослідження авторів дозволяють зробити висновок, що 

ефективність є одним із критеріїв результативності, а результативність виступає 

як агрегуючий показник. 

Одним показником (ефективністю) неможливо повністю дослідити 

економіку підприємства, тому доцільно використовувати комплексну оцінку 

діяльності господарюючого суб'єкта: ефективність, економічність та 

адаптивність і дозволяє здійснити комплексну оцінку. 

Зважаючи на вищесказане, варто відмітити, що існує значний обсяг 

трактувань понять "ефективність" і "результативність", особливо через їх 

широке використання в різних галузях науки. "Ефективність" і 

"результативність" представляють собою складні економічні категорії, і різні 

організації, зокрема торговельні, потребують застосування різних методів 

оцінювання їх діяльності. 
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Оскільки результативність діяльності підприємств визначається 

взаємодією складових виробничого процесу - робочої сили, предметів та засобів 

праці, система показників ефективності включає показники використання праці, 

основних фондів та матеріальних ресурсів. Більшість дослідників наводять 

рентабельність як узагальнюючий показник [30]. Рентабельність - це відношення 

корисного результату діяльності до сукупних затрат на його отримання. Цей 

показник узагальнює інші показники ефективності та дозволяє аналізувати вплив 

сукупності факторів на кінцевий результат роботи підприємства[24]. 

Рентабельність є чітким, порівняним у часі та просторі економічним показником, 

що набув широкого застосування в оцінці економічної ефективності.  

Показник рівня рентабельності став найпоширенішим у вітчизняній 

практиці для оцінки економічної ефективності. Також, показник прибутку часто 

використовується як узагальнюючий показник результатів діяльності 

підприємств. Проте, за словами А.Д. Шеремета, прибуток в абсолютному 

вираженні не відображає сукупного ефекту, оскільки включає фактори, такі як 

собівартість продукції та збільшення обсягу, а не відображає результати 

використання ресурсів, що виявляються лише у рентабельності [28]. За словами 

М. Брауна, прибуток у бухгалтерському балансі може бути неоднозначним, 

оскільки не враховує вартість капіталу, необхідного для управління бізнесом [18, 

с. 153]. 

Основний упорядкований підхід до дослідження економічних результатів 

буде базуватися на системному підході. Цей підхід дозволить акцентувати увагу 

на властивостях, структурі та поведінці підприємства як складної системи. У 

цьому контексті важливими є зміни, перехідні процеси та якісні стрибки у його 

розвитку, які чітко відображають сучасні реалії. Ці аспекти визначають 

специфіку досягнення економічних результатів та їх оцінювання [23]. 

Важливим складником ефективності підприємства, а отже, і значним 

резервом її підвищення є організація виробничого процесу. У конкретних умовах 

підприємства слід проаналізувати всі аспекти, що визначають ефективність 

організації робіт, – від рівня робочого місця окремого робітника чи спеціаліста 



11 

 

до рівня підприємства у цілому. У межах ринкового напряму здійснюється 

пошук можливостей підвищення ефективності на підприємстві і поза нього. При 

цьому насамперед увага звертається на ефективність конкуренції та попиту і 

пропозиції. 

Незважаючи на широкий спектр методик та концепцій для оцінювання 

ефективності та результативності діяльності підприємств, важливо вибрати 

систему показників, що відповідає конкретним особливостям певного 

підприємства. У сучасних умовах стратегічне планування та постановка 

правильних цілей дозволяють максимізувати прибуток при мінімальних 

витратах.  

Щоб узагальнити визначення результативності, варто підкреслити, що 

вона відображає не лише "що" було досягнуто, але й "як" це було здійснено. 

Окрім досягнутих результатів, результативність оцінює ефективність та 

оптимальність використання ресурсів та процесів для досягнення цілей. Це 

важливий аспект, оскільки показники успіху не завжди відображають ефективне 

управління або оптимальне використання ресурсів, що також має значний вплив 

на діяльність підприємства. Таке розуміння результативності дозволяє оцінити 

не лише фактичні досягнення, а й спосіб, яким ці досягнення були отримані, 

враховуючи витрати та використання ресурсів. 

Незважаючи на обмежений національний досвід у сфері розробки систем 

оцінювання результативності, варто відзначити, що в світі існують міжнародні 

стандарти, прикладні моделі та системи оцінювання ефективності та 

результативності. Таким чином, майбутні дослідження повинні бути спрямовані 

на визначення принципів побудови системи оцінювання продуктивності та 

результативності торговельних підприємств. 

Узагальнюючи вищесказане стосовно поняття "результативність 

діяльності підприємства", можна зробити висновок, що результативність 

сприймається як комплексний показник, що охоплює ступінь досягнення 

запланованих результатів, якість функціонування та потенціал подальшого 

розвитку організації. Варіативність визначень вказує на широкий спектр 
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аспектів, які можуть враховуватися при оцінці результативності, включаючи 

якісні та кількісні показники, а також взаємозв'язок з ефективністю та 

стратегічними цілями. Такий різноманітний підхід до розуміння 

результативності дозволяє адаптувати оцінку діяльності підприємства до його 

конкретних потреб та умов, що є ключовим для досягнення успіху в сучасних 

умовах бізнес-середовища. 

 

 

1.2 Методичні підходи до оцінювання результативності діяльності 

підприємства 

 

 

Різні чинники визначають успішність підприємства в його діяльності. В 

сфері оцінки результативності виникає питання про те, як оцінити цю 

результативність, оскільки немає єдиної методики. Оцінювання має охоплювати 

всі аспекти підприємства, враховувати його різноманітні показники в різні 

моменти часу. Існують сучасні концепції оцінки, які досліджуються для 

застосування на рівні підприємств. Однак впровадження нових підходів до 

оцінки ефективності - це складна задача для бізнесу через нестачу інформації та 

розбіжності в підходах. Різні дослідження присвячені вирішенню цих проблем 

управління підприємством та поліпшенню оцінки їх діяльності.  

Оцінка результативності підприємства може базуватися на традиційних 

показниках, таких як прибуток та рентабельність. Однак існують нові концепції, 

такі як система збалансованих показників, концепція вартості бізнесу та грошові 

потоки, які також пропонуються для оцінювання нашого показника. 

Застосування цих концепцій на практиці вкрай проблематичне через недостатню 

доступність інформації та розбіжності у підходах до оцінювання [26]. 

У вивченні оцінювання та забезпечення результативності діяльності 

підприємства, однією з ключових складових є аналіз цільових моделей. Ці моделі 
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є фундаментальним елементом стратегічного планування підприємства, вони 

визначають напрямок розвитку та способи досягнення стратегічних цілей. 

При роботі над цільовими моделями, важливо розуміти, як підприємство 

визначає свої цілі, які метрики вони використовують для оцінки досягнення цих 

цілей та як вони впливають на загальний результат підприємства. Ці моделі 

виявляються корисним інструментом для оцінки стратегії підприємства та 

ефективності його діяльності, а також дають можливість уникнути відмов у 

досягненні цілей. 

Детальне вивчення цільових моделей у контексті оцінювання 

результативності діяльності підприємства дозволить зрозуміти, як саме вони 

впливають на планування, стратегічні рішення та вимірювання успішності 

підприємства. Тож, подальший розгляд цільових моделей допоможе розкрити 

ключові аспекти оцінювання та забезпечення результативності підприємства 

через призму їх стратегічних цілей та методів досягнення них. 

Цільові моделі включають різноманітні підходи до визначення та 

досягнення цілей підприємства. Ось декілька типових видів цільових 

моделей[27]: 

• SMART-модель: Цей підхід полягає в створенні конкретних, 

вимірюваних, досяжних, реалістичних та часово-обмежених цілей. 

SMART дозволяє чітко визначати та оцінювати цілі. 

• Балансована система показників (BSC): BSC враховує різні 

аспекти діяльності підприємства, такі як фінансові, клієнтські, внутрішні 

процеси та розвиток персоналу. Ця модель допомагає збалансувати 

інтереси та вимоги різних груп зацікавлених сторін. 

• Цілі на основі ключових показників продуктивності (KPI): KPI 

- це конкретні показники, які використовуються для вимірювання та 

оцінки успішності у важливих областях діяльності підприємства. 

• Модель "OKR" (Objectives and Key Results): Ця модель 

орієнтується на визначення конкретних об'єктивів та ключових 
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результатів, які мають бути досягнуті. OKR спрямована на створення 

амбітних, але досяжних цілей. 

Показники результативності це важливий інструмент оцінки успішності 

підприємства. Вони відображають ефективність його діяльності у різних сферах. 

Такі показники можуть бути різноманітними: фінансові, виробничі, стратегічні, 

маркетингові тощо. 

Фінансові показники: це, наприклад, чистий прибуток, рентабельність, 

оборотність активів, відношення витрат до доходів та інші, що відображають 

фінансовий стан підприємства [4]. 

Виробничі показники: це ефективність виробничих процесів, якість 

продукції, технічні показники використання обладнання та ресурсів. 

Стратегічні показники: вони відображають ступінь досягнення 

стратегічних цілей підприємства, такі як ринкова частка, розробка нових 

продуктів, розвиток нових ринків тощо [3]. 

Маркетингові показники: наприклад, рівень впізнаваності бренду, 

конверсія покупок, відсоток повторних покупок та інші. 

Важливо вибрати правильні показники для конкретного підприємства, 

оскільки вони дозволяють оцінювати його діяльність, визначати напрямки 

розвитку та вчасно коригувати стратегію для досягнення мети. 

Визначення показників результативності є ключовим етапом у 

відображенні досягнень цілей підприємства. Ці показники відображають рівень 

досягнення та ефективність у виконанні стратегічних завдань. 

У теорії управління економічними системами та теорії менеджменту 

організацій, цільовий аспект вивчається у контексті формування цільової моделі. 

Аналіз особливостей побудови цільових моделей у теорії управління системами 

та їх еволюції в теорії фінансового та стратегічного менеджменту свідчить про 

те, що кожна з цих моделей встановлює критерії або їх сукупність, що є основою 

для оцінки та формалізації економічних результатів діяльності підприємства. Ці 

критерії відображаються у певних станах або показниках (система показників). 

Підходячи до економічного результату як до стану чи показника, ми розглядаємо 
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його як якісну та кількісну характеристику, що оцінює ступінь адаптації чи 

здатність підприємства досягати своїх цілей[25]. 

Отже, багато аспектів оцінки успішності підприємства вимагають 

докладного дослідження для врахування тенденцій розвитку, різних напрямків 

діяльності та досягнення різних цілей. Важливо зазначити, що невизначеність у 

визначенні пріоритетів та відсутність єдиного підходу до оцінки успішності 

діяльності підприємств залишаються актуальними проблемами. 

Підвищення результативності використання потенціалу організацій 

базується на ухваленні якісних управлінських рішень, запровадженні сучасних 

методів управління інноваціями та пошуку новаторських рішень [15]. Оцінка 

ефективності інтелектуального капіталу, внеску у наукові дослідження та 

розробки, та інновацій має свої власні критерії, які відрізняються від стратегій 

підприємств. Це стимулює удосконалення системи визначення ефективності. 

Оцінка результативності є основою загального аналізу бізнес-процесів, 

конкурентоспроможності підприємств та формування мотивації. Економічна 

ефективність вимірюється як співвідношення результатів до витрат, що 

відображає використання ресурсів.  

Оцінка ефективності може бути спрямована на ефективність бізнесу 

загалом, економічне обгрунтування інноваційних та інвестиційних заходів. 

Також використовуються показники ефективності використання ресурсів, такі як 

узагальнюючі показники (рентабельність виробництва, витрати на 1 грн. 

товарної продукції та ін.), ефективність використання праці (темп росту 

продуктивності праці, трудомісткість одиниці продукції та ін.), ефективність 

використання основних засобів (фондовіддача, рентабельність основних засобів 

та ін.), ефективність використання фінансових коштів (оборотність обігових 

коштів та ін.). Рентабельність вважається загальним показником ефективності 

діяльності підприємства [8]. 

 Оцінка рентабельності підприємства виконується через: 

• показники рентабельності, що базуються на витратах 

(рентабельність продукції, рентабельність операційної діяльності та ін.);  
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• показники, які вказують на прибутковість продажу (чиста 

рентабельність продажу та ін.);  

• показники ефективності використання ресурсів 

(рентабельність власного капіталу, рентабельність активів) [8]. 

Для узагальнення оцінки ефективності виробничої діяльності 

підприємства використання комплексної системи показників є доцільним. Ця 

практика відображається у західній економічній науці, яка розглядає 

ефективність виробничої діяльності як складну та багатоаспектну категорію. 

Для розрахунку показників ефективності потрібно мати в наявності 

вичерпні первинні дані, що відображають реальні виробничі процеси та стан 

господарювання у всіх їх напрямках. Надійним джерелом інформації для 

комплексного економічного аналізу є оперативний облік різних видів ресурсів, 

витрат та основних результатів підприємства за певний період [29]. 

Аналітична оцінка економічної та соціальної ефективності виробництва 

повинна базуватися на комплексному аналізі діяльності підприємства за певний 

період. Такий аналіз передбачає моніторинг, реєстрацію фактичних чи 

очікуваних значень у динаміці, аналітичну оцінку різних показників діяльності. 

Тому ефективність діяльності підприємства виражає відповідність між 

результатами та витратами, що дозволяє розкрити зв'язки виробництва [16]. 

Крім конкретних результатів, ефективність також визначає, за якою 

ціною ці результати були досягнуті. Часто ефективність характеризується 

відносними показниками, які обчислюються на основі двох аспектів - результату 

та витрат. 

І.В. Ковальчук розрізняє два підходи до оцінки ефективності виробничої 

діяльності підприємства [16]. 

Перший - традиційний підхід, який базується на класичній моделі 

Дюпона, в якій оцінюється рентабельність капіталу. Цей підхід використовує дві 

групи показників: загальний, який відображає ефективність підприємства в 

цілому, та окремий, який оцінює ефективність окремих видів ресурсів. 
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Другий - багатофакторний підхід, який представлений у теоретичній 

економічній літературі, але рідко використовується на практиці. Він передбачає 

використання агрегованих індексів ефективності, що ускладнюють їх 

інтерпретацію та їхню загальновизнаність. 

Оцінка ефективності діяльності на основі концепції "Performance 

Management" (управління результативністю) передбачає використання 

"збалансованої системи показників" (Balanced Scorecard (BSC)), яка включає 

різноманітні фінансові та нефінансові показники. Ця система надає можливість 

комплексно оцінити вартість підприємства та ефективність його діяльності. 

Показники рентабельності використовуються у цій системі як додаткові[21]. 

Розглянемо детальніше традиційний підхід до оцінки ефективності 

виробничої діяльності підприємства. Показники першого рівня відображають 

ефективність використання ресурсів, таких як рентабельність активів, власного 

та інвестованого капіталу, а також рентабельність продукції та операційної 

діяльності. 

Показники стану та ефективності використання основних фондів 

включають в себе аналіз основних фондів – активів підприємства, які мають 

вартісну оцінку і не втрачають матеріально-речову форму в процесі експлуатації. 

Відіграють значну роль у процесі праці, так як вони у своїй сукупності 

утворюють виробничо-технічну базу і визначають виробничу потужність 

підприємства. Оцінюючи ефективність виробничої діяльності підприємства 

доцільно приділити особливу увагу таким показникам, як «фондовіддача», 

«фондомісткість» та «фондоозброєність», що характеризують ефективність 

задіяних основних фондів [22].  

 У першочергових заходах для підвищення результативності 

підприємств в Україні ключові аспекти включають ефективне управління 

ресурсами, інноваційний розвиток, розвиток кваліфікованої робочої сили, 

створення сприятливого бізнес-середовища, фінансову стійкість, стратегічне 

планування та управління ризиками[20]. Ці заходи сприятимуть зростанню 

продуктивності, конкурентоспроможності підприємств та економічному 
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розвитку країни в цілому. Реалізація цих напрямків може стати фундаментом для 

стабільного та збалансованого розвитку української економіки та бізнес-

середовища. 

На шляху до підвищення результативності підприємств в Україні 

виявляються ключові аспекти, які вимагають пріоритетних заходів. Серед них 

важливе місце займає ефективне управління ресурсами, що передбачає 

оптимізацію використання матеріальних, фінансових та людських ресурсів. 

Стратегічне планування та управління ризиками визначають напрямки 

розвитку та дозволяють підприємствам адаптуватися до змін у сучасному бізнес-

середовищі. Оцінка ризиків та розробка ефективних стратегій дозволяють 

підприємствам реагувати на виклики та зберігати стійкість у змінному 

економічному середовищі. 
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РОЗДІЛ 2 

АНАЛІЗ РЕЗУЛЬТАТИВНОСТІ ДІЯЛЬНОСТІ ФІЛІЇ «ІЗЯСЛАВСЬКЕ 

ЛІСОВЕ ГОСПОДАРСТВО» 

 

 

2.1 Характеристика господарської діяльності підприємства 

 

 

Філія «Ізяславське лісове господарство» (далі - Філія), створена на підставі 

наказу Державного спеціалізованого господарського підприємства «Ліси 

України» №18 від 14 грудня 2022 року «Про створення філій по ДП «Ліси 

України», заснована на державній власності, належить до сфери управління 

Державного агентства лісових ресурсів України та входить до сфери управління 

Подільського лісового офісу та є відокремленим підрозділом державного 

спеціалізованого господарського підприємства «Ліси України» (далі – 

Підприємство)[8]. 

Місцезнаходження Філії: Україна, 30300, Хмельницька область, 

Шепетівський район, м. Ізяслав, вулиця Михельська, будинок 32. 

Філія створена з метою одержання Підприємством прибутку від 

здійснення на промисловій та комерційній основі господарської діяльності, яка 

направлена на ведення лісового господарства, охорону, захист, раціональне 

використання та відтворення лісів; ведення мисливського господарства, як 

спеціалізований підрозділ для ведення мисливського господарства; охорони, 

відтворення та раціонального використання державного мисливського фонду на 

території мисливських угідь, наданих у користування Підприємству. Всі 

фінансові взаємовідносини між Філією та Підприємством регулюються наказами 

Генерального директора Підприємства. 

Основними напрямками діяльності філії «Ізяславське лісове господарство» 

є: відновлення та відтворення лісів, підвищення їх продуктивності та поліпшення 

якісного складу, збереження біотичного та іншого природного різноманіття і 
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ліса; здійснення заходів із заміни малоцінних низькопродуктивних насаджень на 

високопродуктивні, здійснення заходів з лісорозведення (заліснення), 

насамперед на низькопродуктивних та непридатних для використання в 

сільському господарстві землях. 

Філія має окремий баланс. Показники окремого балансу відповідних форм 

фінансової звітності Філії включаються до балансу Підприємства і відповідних 

форм фінансової звітності Підприємства. Для організації ведення фінансово-

господарської діяльності, проведення розрахункових операцій Філія на підставі 

довіреності, виданій Підприємством директору Філії, відкриває поточні рахунки 

Філії в національній та іноземних валютах, інші рахунки в установах банків, в 

органах казначейства в установленому законодавством порядку. 

 

Рисунок 2.1. – Організаційна структура Філії «Ізяславське лісове 

господарство» 

Джерело: розраховано автором за даними[11] 

Організаційна структура Філії "Ізяславське лісове господарство" є 

типовою для лісогосподарських підприємств і включає керівництво, 

адміністративні та виробничі підрозділи, управління збутом та маркетингу, а 

також відділ охорони довкілля та безпеки. Керівництво забезпечує стратегічне 

керівництво, а адміністративні підрозділи відповідають за кадрові, фінансові та 

закупівельні питання. Виробничі підрозділи виконують основні 

лісогосподарські роботи, а управління збутом та маркетингу забезпечує 
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ефективний збут продукції. Окремий відділ забезпечує дотримання екологічних 

та безпекових стандартів. Ця структура сприяє координації діяльності 

підприємства та досягненню стратегічних цілей. 

Станом  на  2023  рік  загальна  площа  лісового фонду України становить 

– 10,4 млн га, 9,6 млн га із яких вкритих лісовою рослинністю. Згідно з останнім 

річним звітом Державного агентства лісових ресурсів, за  останні  50  років 

лісистість  країни  збільшилася майже  в  півтора  рази,  а  запас  деревини  зросла 

у три  рази.  Але  з  урахуванням  вищеперерахованого лісистість  України  все  

одно не  досягає  необхідного рівня,  який  за  наказом  ДКЛГУ  «Про  

затвердження показників  регіональних  нормативів  оптимальної лісистості  

території  України» складає  20%.  При оптимальному    кліматичному    рівні,    

фактична лісистість становить  лише  15,9%,  це  значно  менше, ніж  лісистість  

більшості  розвинених країн  світу (Франція – 27,8%, Польща – 32,7%, Болгария 

– 34,4%). Але, незважаючи  на  досить  невелику  лісистість території,  Україна  

займає  9-те  місце у  Європі  за площею лісів та 6-те місце за запасами 

деревини[3] 

На 2022 рік стан лісів в Україні відображає складну ситуацію, викликану 

різноманітними факторами. З одного боку, Україна має значний лісовий фонд, 

який становить значну частину її території і відіграє важливу роль у збереженні 

біорізноманіття, регулюванні клімату, охороні ґрунтів і водних ресурсів, а також 

у виробництві деревини та інших лісових ресурсів. З іншого боку, стан лісів у 

країні піддається різним викликам, таким як незаконна вирубка, непродумана 

експлуатація, забруднення, пожежі та інші форми антропогенного впливу. 

Лісове господарство є важливою галуззю національної економіки, яка має 

значний вплив на стан природних ресурсів та екологічну ситуацію в країні. У 

зв’язку з цим, ефективне управління лісовими ресурсами та підприємствами 

лісового господарства є надзвичайно важливим завданням. Одним з інструментів 

управління лісовими підприємствами є економічний аналіз, який дозволяє 

визначати ефективність їх діяльності та розробляти стратегії розвитку[13]. 
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Лісистість Хмельницької області на рівні 12,8% - це ми можемо бачити на 

Рисунку 2.2, це представляє собою досить обнадійливий показник, що свідчить 

про наявність значної кількості лісових масивів на території області. Цей 

показник вказує на важливе екологічне значення області та сприяє збереженню 

біорізноманіття, регулюванню клімату та забезпеченню природних ресурсів. 

Наявність лісів сприяє покращенню якості повітря, збереженню ґрунтів та 

водних ресурсів, а також забезпечує можливості для відпочинку та рекреації 

місцевого населення. Зазначений рівень лісистості варто розглядати як цінний 

ресурс, який потребує ефективного управління та збереження для забезпечення 

сталого розвитку області та благополуччя її мешканців. 

 

  Рисунок 2.2 – Лісистість території України 

Джерело: [17] 

Незаконна вирубка є однією з найбільших загроз для лісових масивів в 

Україні. Цей процес може бути спричинений низкою факторів, включаючи 

корупцію, невідповідне законодавство та контроль, а також високий попит на 

лісові ресурси. Наслідком цього є зниження обсягів лісового покриття, 

порушення екологічної рівноваги та загроза для біорізноманіття. Крім того, 

експлуатація лісів та їх рекреаційне використання можуть призвести до певних 
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негативних наслідків, таких як ерозія ґрунтів, втрата біорізноманіття, 

забруднення водойм та інші екологічні проблеми. 

Для збереження та ефективного управління лісовими ресурсами в Україні 

важливо проведення професійного моніторингу, розроблення ефективних 

стратегій управління лісами, посилення контролю за використанням лісових 

ресурсів, а також підтримка сталого лісового господарства та впровадження 

сучасних практик збереження лісів. Тільки за умови комплексного підходу та 

спільних зусиль уряду, громадськості та галузевих організацій можна 

забезпечити стале функціонування лісового сектору і збереження лісових 

ресурсів для майбутніх поколінь. 

російсько-українська війна суттєво вплинула на ситуацію з лісами в 

Україні. Конфлікт призвів до значних економічних та екологічних наслідків для 

країни. Однією з основних проблем стало порушення контролю за вирубкою 

лісів у зоні конфлікту та окупованих територіях. Незаконна вирубка та 

непродумана експлуатація лісових ресурсів стали ширше поширюватися через 

відсутність ефективного контролю та нагляду. Також війна спричинила 

зруйнування лісових масивів через бойові дії, пожежі та забруднення. 

За оперативною інформацією площа деокупованих (звільнених), а також 

на яких ведуться (велися) активні бойові дії, крім тимчасово окупованих земель 

лісового фонду підприємств, установ і організацій, що належать до сфери 

управління Держлісагентства, складає близько 1,0 млн. гектарів. Загалом 

потребують розмінування близько 0,5 млн. гектарів лісів на підконтрольній владі 

України території. Лишається невідомою ситуація щодо забруднення лісів 

вибухонебезпечними предметами на тимчасово окупованих землях лісового 

фонду, орієнтовно на площі 0,8 млн. га лісів. Проблемою є те, що площа 

замінованих територій збільшується, при цьому ліси належать до третьої 

категорії в черзі розмінування. Здійснення сталого управління лісами можливе 

лише після спеціального підтвердження доступності відповідної території.[12] 

Крім того, військові дії призвели до втрати доступу до деяких лісових 

територій, що обмежило можливості для їх експлуатації та охорони. Також 
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інфраструктурні зруйнування, економічна нестабільність та зміни в умовах 

зовнішнього співробітництва можуть вплинути на інвестиції в лісовий сектор та 

ефективне управління лісовими ресурсами. 

Уряд України та міжнародні громадські та екологічні організації 

вживають заходів для захисту та відновлення лісових екосистем, включаючи 

посилення контролю за незаконною вирубкою, охорону природних резерватів та 

національних парків, а також стимулювання сталого лісового господарства та 

розвитку агролісомістких систем. 

 

 

2.2  Фінансово-економічне оцінювання результативності діяльності 

Філії «Ізяславське лісове господарство» 

 

 

Аналітична оцінка діяльності є не лише важливим етапом аудиту, але й 

ключовим інструментом для ефективного управління та стратегічного 

планування у будь-якій сфері діяльності. В сучасному конкурентному 

середовищі, особливо в галузі лісового господарства, де ресурси обмежені, а 

вимоги до сталого розвитку стають все більш актуальними, проведення 

аналітичної оцінки набуває особливого значення[6]. 

Загальний аналіз капіталу та рентабельності дозволяє зрозуміти, 

наскільки ефективно підприємство генерує прибуток від своїх активів. Ці оцінки 

допомагають керівництву приймати стратегічні рішення та коригувати 

діяльність для досягнення бажаних результатів. Цей аналіз також сприяє 

визначенню потенційних проблемних сфер у фінансовій діяльності підприємства 

та виявленню можливостей для оптимізації його фінансових процесів. 

Аналіз даних вказує на стабільний зріст капіталу Філії протягом чотирьох 

років, досягаючи свого піку у 2021 році (55771 тис. грн.), і невелике зниження у 

2022 році (53293 тис. грн.). Капітал у нематеріальній формі також постійно 

збільшувався, з особливо високим показником у 2021 році (240 тис. грн.). 
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Основний та виробничий капітал також показали стійкий ріст протягом періоду 

дослідження, хоча відбулося невелике зменшення у 2022 році. Оборотний та 

матеріальний оборотний капітал також відображали коливання, проте в цілому 

демонстрували збільшення. Позиковий капітал, як довгостроковий, так і 

короткостроковий, також зростав протягом аналізованого періоду. Власний 

капітал демонстрував стабільний ріст до 2021 року, але відбулося невелике 

зниження у 2022 році. Перманентний капітал також показував стабільний зріст 

протягом всього періоду аналізу. Платний позиковий капітал з'явився у 2020 

році, зазнав коливань у 2021 році та зник у 2022 році. Узагальнюючи, аналіз 

свідчить про покращення фінансового стану Філії протягом років з незначними 

змінами у деяких показниках у певні роки. 

Таблиця 2.1.- Показники ефективності формування структури капіталу 

Філії «Ізяславське лісове господарство» 

Показники  2019 р 2021 р 2022 р  2023 р 

1. Коефіцієнт автономії 0,45 0,39 0,56 0,56 

2. Коефіцієнт перманентного 

капіталу 0,60 0,60 0,67 0,56 

3. Коефіцієнт довгострокового 

залучення позикових коштів 0,28 0,35 0,24 0,00 

4. Коефіцієнт структури капіталу 1,25 1,55 0,77 0,78 

5. Коефіцієнт фінансової 

стабільності 0,80 0,64 1,30 1,28 

6. Власні оборотні кошти, тис.грн -5077,00 -5235,00 -5164,00 -5345,00 

7. Чисті оборотні кошті, тис.грн -1030,00 3771,00 754,00 -5345,00 

8. Коефіцієнт забезпеченості 

власними оборотними коштами -0,55 -0,25 -0,27 -0,30 

9. Коефіцієнт маневреності 

власних коштів -0,44 -0,31 -0,16 -0,18 
Джерело: розраховано автором за даними[8] 

Аналізуючи дані таблиці, можна визначити динаміку ключових 

фінансових показників підприємства протягом періоду з 2019 по 2023 рік. 

Коефіцієнти автономії та перманентного капіталу вказують на рівень власних 

ресурсів та їх стійкість, проте коефіцієнт довгострокового залучення позикових 

коштів свідчить про зміну стратегій фінансування. Коефіцієнти структури 

капіталу та фінансової стабільності вказують на розподіл капіталу та його 
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здатність до забезпечення фінансової стійкості підприємства. Негативні 

значення власних оборотних коштів та чистих оборотних коштів свідчать про 

проблеми у забезпеченні поточних зобов'язань, а коефіцієнти забезпеченості та 

маневреності власних коштів дозволяють оцінити рівень їхньої достатності та 

гнучкості. Результати аналізу вказують на потребу удосконалення стратегій 

фінансового управління та розробки ефективних заходів для підвищення 

фінансової стабільності підприємства. 

Таблиця 2.2. – Баланс ліквідності Філії «Ізяславське лісове господарство», 

тис.грн 

Показники  2019 р 2020 р 2021 р 2022 р 

1. Найбільш ліквідні активи А1 
1255 2949 201 575 

2. Середньоліквідні активи А2 
1626 1991 598 606 

3. Активи повільної реалізації, А3 
6382 15813 18317 16416 

4. Активи, що важко реалізуються 

А4 16585 21991 36655 35239 

5. Найбільш термінові 

зобов’язання П1 9164 16710 18354 17143 

6. Короткострокові пасиви П2 
79 272 8 2200 

7. Довгострокові кредити і позики 

П3 4047 9006 5918 0 

8. Постійні пасиви, П4 11508 16756 31491 29894 

А1 – П1 -7909 -13761 -18153 -16568 

А2 – П2 1547 1719 590 -1594 

А3 – П3 2335 6807 12399 16416 

П4 – А4 -5077 -5235 -5164 -5345 
Джерело: розраховано автором за даними[8] 

 Аналізуючи дані таблиці, можна зробити висновок про структуру та 

динаміку ліквідності та фінансової стійкості підприємства протягом років. 

Найбільш термінові активи та зобов'язання, а також середньоліквідні активи та 

короткострокові пасиви показують тенденцію до збільшення протягом 

аналізованого періоду, що свідчить про поліпшення ліквідності. Проте, активи 

повільної та важко реалізації збільшились, що може вказувати на збільшення 

ризику. Зростання постійних пасивів порівняно з активами, що важко 
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реалізуються, може вказувати на зменшення фінансової стійкості. Окрім того, 

аналіз різниці між активами та зобов'язаннями також вказує на зміни в структурі 

активів та пасивів, що може вплинути на фінансовий стан підприємства та його 

здатність до виконання зобов'язань. 

Оцінюючи результативність підприємства за цією таблицею, можна 

визначити динаміку його активів та зобов'язань протягом чотирьох років. 

Значення найбільш ліквідних активів (А1) та середньоліквідних активів (А2) 

показують суттєві коливання з року в рік, що може свідчити про нестабільність 

у розподілі активів підприємства. Разом з тим, збільшення активів повільної та 

важкої реалізації (А3 та А4) вказує на можливе збільшення ризику та 

непродуктивність. Найбільш термінові зобов'язання (П1) збільшуються з часом, 

а короткострокові пасиви (П2) також показують нестабільність. Довгострокові 

кредити і позики (П3) значно зменшилися у 2022 році, а постійні пасиви (П4) 

відносно стабільні. Аналіз різниці між активами та зобов'язаннями показує, що 

підприємство має проблеми зі збалансованістю, збільшуючи свої зобов'язання в 

більшій мірі, ніж активи. Ці показники свідчать про необхідність уважного 

фінансового управління та можливих корекцій для покращення фінансової 

стійкості та результативності підприємства. 

Аналіз виручки, активів, продуктивності праці та оборотності активів 

допомагає в оцінці фінансової стійкості, ефективного управління ресурсами та 

працею, а також виявленні можливостей для оптимізації бізнес-процесів та 

поліпшення результатів компанії. 

Таблиця 2.3. – Показники ліквідності Філії «Ізяславське лісове 

господарство» 

Показники  2019 р 2020 р 2021 р 2022 р 

1. Коефіцієнт абсолютної 

ліквідності 0,13 0,14 0,01 0,03 

2. Коефіцієнт проміжної 

ліквідності 0,28 0,29 0,05 0,05 

3. Коефіцієнт поточної ліквідності 

(покриття) 0,89 1,22 1,04 0,77 

4. Коефіцієнт загальної 

платоспроможності 0,64 0,79 0,78 0,77 
 Джерело: розраховано автором за даними[8]  



28 

 

 Аналізуючи дані таблиці, можна зробити висновок про динаміку 

ліквідності підприємства протягом періоду з 2019 по 2022 рік. Коефіцієнти 

абсолютної та проміжної ліквідності показують незначне збільшення у 2020 році, 

але відносно низькі значення у 2021 та 2022 роках, що може вказувати на 

проблеми з готівковою та короткостроковою ліквідністю. Коефіцієнт поточної 

ліквідності показує певне покращення у 2020 році, але знову зменшується у 2021 

та 2022 роках, вказуючи на можливість проблем зі спроможністю покриття 

поточних зобов'язань. Коефіцієнт загальної платоспроможності залишається 

стабільним протягом періоду, що може вказувати на загальну стійкість 

підприємства у виконанні своїх зобов'язань. Однак низькі значення кількох 

ліквідних показників вимагають уваги та можливих корекцій з боку керівництва 

для поліпшення фінансової стабільності та ліквідності підприємства. 

Аналізуючи показники ліквідності за чотири роки, можна визначити деякі 

тенденції та зміни. Показник абсолютної ліквідності, який відображає здатність 

компанії погасити поточні зобов'язання за допомогою своїх найбільш ліквідних 

активів, відбувався з певними коливаннями протягом розглянутого періоду. 

Погіршення цього показника у 2021 році, але певне покращення у 2022 році, 

може вказувати на нестабільність фінансової ситуації та потребу в управлінських 

заходах для поліпшення ліквідності. Коефіцієнт проміжної ліквідності, який 

відображає здатність компанії погасити короткострокові зобов'язання за 

допомогою швидко оборотних активів, залишався стабільним протягом 

аналізованого періоду. Щодо коефіцієнта поточної ліквідності (покриття), він 

вказує на здатність компанії погасити поточні зобов'язання за допомогою своїх 

поточних активів. Після зростання у 2020 та 2021 роках спостерігається спад у 

2022 році, що може вимагати уваги до оптимізації управління оборотними 

коштами. Коефіцієнт загальної платоспроможності, який вказує на загальну 

здатність компанії погасити всі види зобов'язань, залишався стабільним 

протягом аналізованого періоду. Варто враховувати, що стабільність у 

показниках проміжної та загальної ліквідності свідчить про наявність певного 

рівня платоспроможності, але водночас потребує уваги до покращення 
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абсолютної та поточної ліквідності для забезпечення фінансової стабільності та 

ефективного управління фінансовими ресурсами. 

Оцінка показників продуктивності, швидкості обороту та чистого 

прибутку є невід'ємною частиною ефективного управління будь-яким 

підприємством. Перш за все, вона дозволяє керівництву з'ясувати, наскільки 

ефективно використовуються ресурси, такі як праця, капітал і матеріали. 

Аналізуючи ці показники, компанія може виявити слабкі місця у виробничому 

процесі та вжити заходів для їх вдосконалення. 

 

Рисунок 2.3. – Показники продуктивності філії у 2020-2022 рр. 

Джерело: розраховано автором за даними[8] 

За трима роками спостерігався загальний тренд зниження показників 

капіталу, основного виробничого капіталу, виробничого капіталу та 

операційного капіталу. Від 2020 до 2022 року капітал зменшився з 5,15 до 3,63, 

основний виробничий капітал знизився з 9,09 до 5,57, виробничий капітал також 

скоротився з 9,09 до 5,57, а операційний капітал зменшився з 5,84 до 3,74. Це 

може вказувати на зміни в інвестиційних планах підприємства, зниження обсягів 

виробництва або ефективнішого використання ресурсів. Такі тенденції 

вимагатимуть уважного аналізу та прийняття заходів для відновлення 

стабільності та збереження фінансової стійкості компанії. 
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Рисунок 2.4. – Показники швидкості обороту капіталу філії у 2020-2022 

рр. 

Джерело: розраховано автором за даними[8] 

За три роки відбувся значний ріст показників активів, який зріс з 71 у 2020 

році до 101 у 2022 році. Оборотні активи залишилися стабільними на рівні 34 

протягом розглянутого періоду. Значний приріст відзначається у запасах, які 

збільшилися з 22 у 2020 році до 32 у 2022 році. Дебіторська заборгованість 

відзначається тенденцією до зниження, зменшившись з 2 у 2020 році до 0 у 2022 

році. Ці зміни вказують на загальний розвиток підприємства, але можуть також 

вимагати уважного аналізу та керівництва для забезпечення ефективного 

управління оборотними коштами та оптимізації запасів. 

 

Рисунок 2.5. – Показники чистого прибутку філії у 2020-2022 рр. 

Джерело: розраховано автором за даними[8] 
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Протягом трьох років спостерігався значний ріст показників активів, 

операційного капіталу, оборотних активів і виробничого капіталу. Значення 

активів збільшилися з 0,36 у 2020 році до 0,89 у 2022 році, що свідчить про 

загальний розвиток підприємства. Подібний тренд спостерігався і в інших 

показниках, що вказує на зростання обсягів виробництва та загальну 

ефективність управління ресурсами. Такий ріст може свідчити про позитивні 

перспективи компанії, проте вимагає уважного моніторингу та управлінських 

рішень для забезпечення стабільності та ефективності у довгостроковій 

перспективі. 

Таблиця 2.4. – Показники факторного аналізу рентабельності 

активів Філії «Ізяславське лісове господарство», тис. грн. 

Показники  2020 р 2021 р 2022 р 

Вихідні дані: 

1. Виручка від реалізації продукції 176699 211362 197914 

2. Середньорічна величина активів 34296 49257,5 54532 

3. Середньорічна величина оборотних активів 
15008 19934,5 18585 

4. Чисельність персоналу, осіб  185 213 176 

Абсолютні зміни: 

5. Продуктивність функціонування активів 
- -0,86 -0,66 

6. Середньорічної величини оборотних активів 
- 1,33 -1349,5 

7. Виручки від реалізації продукції - 34663 -13448 

Фактори впливу: 

8. Продуктивність праці, тис.грн/особу 955 992,3 1124,51 

9. Коефіцієнт оборотності оборотних активів, 

оборотів 11 10,6 10,65 

Абсолютна зміна виручки від реалізації продукції за рахунок змін, тис.грн: 

10. Чисельності працюючих - 26743,63 -36715,5 

11. Продуктивності праці - 7919,368 23267,46 

Абсолютна зміна продуктивності активів за рахунок змін, грн/грн 

12. Середньорічної величини активів - -1,56 -0,42 

13. Виручки від реалізації продукції - 0,7 -0,25 

Абсолютна зміна потреби в оборотних активах, що відбулася за рахунок змін, тис.грн: 

14. Виручки від реалізації продукції - 2944,12 -1268,34 

15. Коефіцієнта оборотності оборотних активів 
- 1982,38 -81,16 

Джерело: розраховано автором за даними[8] 
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Аналізуючи дані таблиці, можна визначити кілька ключових тенденцій у 

діяльності компанії за період з 2020 по 2022 рік. Загальна виручка від реалізації 

продукції зросла на 34,5% від 2020 до 2021 року, але знизилася на 6,4% в 2022 

році порівняно з 2021 роком. Це зниження виручки відбулося незважаючи на 

зростання чисельності персоналу в 2021 році та подальше зменшення у 2022 

році. Середньорічна величина активів зросла на 43,7% від 2020 до 2021 року і ще 

на 10,4% в 2022 році порівняно з попереднім роком. Продуктивність 

функціонування активів зазнала негативних змін у 2021 і 2022 роках, вказуючи 

на менш ефективне використання активів компанією. Продуктивність праці 

зросла на 17,7% у 2021 році і ще на 13,5% у 2022 році, що може вказувати на 

підвищення ефективності працівників. Коефіцієнт оборотності оборотних 

активів зменшився на 10,2% у 2021 році та на 0,47% у 2022 році, що може 

свідчити про менші темпи обороту оборотних активів компанії. 

Аналіз показників фінансової діяльності філії за період з 2020 по 2022 рік 

дозволяє отримати важливі уявлення про ефективність та стабільність її 

функціонування. Загалом, відбулося певне зростання виручки від реалізації 

продукції та чистого прибутку, проте показники доходності та оборотності 

капіталу зазнали коливань. Це вказує на необхідність подальшого аналізу та 

удосконалення стратегій управління для забезпечення стабільності та 

покращення результативності філії. 

 

 

2.3. Стратегічний аналіз діяльності Філії «Ізяславське лісове 

господарство» 

 

 

Аналіз результативності діяльності підприємства є ключовим 

інструментом для визначення його фінансового стану, ефективності управління 

ресурсами та працею, а також для виявлення потенційних проблемних сфер та 
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можливостей для розвитку. Цей аналіз надає керівництву обґрунтовану 

інформацію для прийняття рішень щодо стратегічного планування, оптимізації 

операцій та підвищення конкурентоспроможності підприємства в ринкових 

умовах[2]. 

Таблиця 2.5. – Якісний аспект PEST-аналізу бізнес-середовища 

PEST-фактори  Впливи, що створюють можливості  
Впливи, що зумовлюють 

загрози  

1  2  3  

1. Політико-правові фактори  

1.1 Війна з рф   

Невизначеність та 

нестабільність політичної та 

економічної ситуації в країні. 

Загроза пошкодження або 

фізичної втрати виробничих 

потужностей.  

1.2 Законодавство щодо 

лісового господарства 

Якісне посилиння регулятивної 

бази. Більша відкритість 

європейських ринків для інтеграції 

українського фарма бізнесу у 

європейський простір  

  

1.3 Політика щодо 

охорони довкілля 

Стимулювання виробництва 

екологічно чистих продуктів  

Зростання рівня витратності 

операційних процесів  

2. Економічні фактори  

2.1 Економічна криза  

Зниження купівельної 

спроможності населення сприяє 

тому, що населення переходить на 

дров’яний тип опалення будівель.   

Зниження купівельної 

спроможності. Здешевлення 

гривні.  

2.2 Зміни валютних 

курсів 

  Вплив на експорт імпорт 

лісоматеріалів. 

3. Соціально-культурні фактори  

3.1 Зміни в споживчих 

уподобаннях 

Попит на деревину для будівництва 

та інших галузей, зміни в 

споживчому підході до 

використання лісових ресурсів. 

  

3.2 Соціальні настрої 

Усвідомлення громадськістю 

важливості збереження лісів, 

активізація екологічних рухів.  

4. Технологічні фактори  

4.1 Розвиток цифрових 

технологій  

Можливості впливу на споживача 

через використання потенціалу 

соціальних мереж. Можливості 

використання мережевих зв'язків.  

Більш швидке та ефективне 

використання суасних 

технологій конкурентами  4.2 Автоматизація та 

механізація процесів  

Вплив автоматизації на вартість та 

якість виробництва. 
 

Джерело: розраховано автором за даними[8] 
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Група технологічних факторів має найбільший вплив на підприємство. 

Технологічні фактори важливі для будь-якого підприємства, оскільки можуть 

впливати на його ефективність, конкурентоспроможність та здатність 

адаптуватися до змін у зовнішньому середовищі. 

Таблиця 2.6 – Кількісний аспект PEST-аналізу потенціалу розвитку філії 

«Ізяславське лісове господарство» 

PEST-фактори  

Значущість 

фактору (1 – 

найменша, 3 – 

найбільша)  

Характер впливу 

на проєкт («+» - 

позитивний, «-» - 

негативний)  

Зважена оцінка 

впливу на 

середовище  

  

1. Політико-правові фактори  – 1  

1.1 Війна з рф  3  –  – 3  

1.2 Законодавство щодо лісового 

господарства 

1 +  + 1  

1.3 Політика щодо охорони довкілля 1  +  + 1  

2. Економічні фактори  – 4  

2.1 Економічна криза  2  –  – 2  

2.2 Зміни валютних курсів 2  –   – 2  

3. Соціально-культурні фактори  + 2  

3.1 Зміни в споживчих уподобаннях 1  +  + 1  

3.2 Соціальні настрої 1  +  + 1  

4. Технологічні фактори  + 5  

4.1 Розвиток цифрових технологій  3  +  + 3  

4.2 Автоматизація та механізація 

процесів  

2  +  + 2  

Разом позитивних оцінок (можливості)   + 7 

Разом негативних оцінок (загрози)   – 5  

Джерело: розраховано автором за даними[8] 

За умови правильного використання своїх сильних сторін та врахуванням 

можливостей, "Ізяславське лісове господарство" може підвищити свою 

конкурентоспроможність і досягти стабільного розвитку. Проте, слабкі сторони 

потребують уваги та вдосконалення, а загрози вимагають управління ризиками 

та адаптації до змін у зовнішньому середовищі. 

Аналіз PEST-факторів показує, що проєкт має переважно позитивні 

перспективи, особливо в контексті технологічних можливостей та політики 

щодо охорони довкілля. Однак, необхідно уважно враховувати можливі ризики, 

зумовлені політичною та економічною нестабільністю, а також змінами в 

соціальних уподобаннях та екологічних трендах. 
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Таблиця 2.7. -  SWOT-аналіз філії «Ізяславське лісове господарство» 

 Можливості  

 

Збільшення попиту на 

деревину через збільшення 

кількості будівництв 

Екологічні тренди у 

меблевій індустрії 

 

Зарози 

 

Зміна клімату  

Конкуренція  

Пошкодження територій 

через війну 

Сильні сторони 

 

Розташування 

Розмаїття деревних порід 

Професійний персонал:  

Доступ до ресурсів 

Стратегічна 

альтернатива S-O 

Розширення клієнтської бази 

за рахунок збільшення 

попиту на деревину через 

збільшення кількості 

будівництв. 

Розширення асортименту 

продукції 

Стратегічна 

альтернатива S-T 

Реагування на зміну клімату 

шляхом адаптації технологій 

вирощування та обробки 

деревини. 

Слабкі сторони 

 

Застаріла інфраструктура 

Відсутність потрібної 

кількості сучасного 

обладнання 

Стратегічна 

альтернатива W-O 

Активізація використання 

інформаційно-

комунікаційних технологій 

для покращення маркетингу 

та залучення нових клієнтів. 

Розвиток альтернативних 

ринків збуту 

Стратегічна 

альтернатива W-T 

Оновлення інфраструктури 

та закупівля нового 

обладнання для покращення 

умов праці. 

Джерело: розраховано автором за даними[8] 

В цілому, Ізяславське лісове господарство має потенціал для розвитку та 

зміцнення своєї позиції на ринку, проте для досягнення цілей необхідно активно 

використовувати свої сильні сторони, ефективно управляти слабкими сторонами 

та вчасно використовувати можливості, одночасно управляючи загрозами. 

Важливо постійно вдосконалювати свою стратегію та бути готовими до змін в 

зовнішньому середовищі. 

Найбільший позитивний вплив на проєкт мають технологічні фактори, такі 

як розвиток цифрових технологій, автоматизація та механізація процесів, що 

відкриває нові можливості для підприємства та допомагає підвищити 

ефективність його діяльності. 

Також варто зазначити, що зменшення витрат на виробництво через 

впровадження інноваційних технологій стає критично важливим у сучасному 
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бізнес-середовищі. Інновації виробничих процесів можуть допомогти 

оптимізувати витрати на енергію, сировину та працю, підвищуючи ефективність 

використання ресурсів та знижуючи витрати на виробництво. Впровадження 

автоматизованих систем контролю та управління може покращити точність 

процесів, уникнути відходів та зменшити час, необхідний для виробництва. Крім 

того, нові технології можуть сприяти створенню нових продуктів або 

поліпшенню існуючих, що може відкрити нові ринки та збільшити 

конкурентоспроможність підприємства. У вирішенні екологічних проблем 

інновації також відіграють важливу роль, дозволяючи зменшити негативний 

вплив виробництва на навколишнє середовище та забезпечуючи сталість 

екологічної узгодженості. Таким чином, інноваційні технології не лише 

зменшують витрати на виробництво, але й сприяють розвитку підприємства, 

його конкурентоспроможності та сталому зростанню. 

Впровадження інноваційних технологій у лісовому господарстві має 

потенціал перетворити цей сектор, забезпечуючи стале управління та 

використання лісових ресурсів. Деякі з інноваційних технологій, які можуть бути 

використані в лісовому господарстві, включають дистанційне зондування та 

навігаційні системи. Використання сучасних технологій GPS та дронів дозволяє 

лісникам точно визначати межі лісових ділянок, виявляти шкідливих організмів 

та моніторити здоров'я лісу. Інформаційні технології також важливі, оскільки 

розробка спеціалізованих програмного забезпечення для управління лісовими 

ресурсами дозволяє збирати, аналізувати та використовувати дані ефективніше, 

полегшуючи роботу лісників та підвищуючи продуктивність. Інтегровані 

системи управління лісовим господарством також мають велике значення. 

Впровадження систем, які об'єднують в собі дані про стан лісу, інвентаризацію, 

прогнозування росту деревини та планування лісового господарства, дозволяє 

оптимізувати ресурси та забезпечити стале управління лісовими екосистемами. 
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РОЗДІЛ 3 

ОБҐРУНТУВАННЯ БІЗНЕС-ПРОПОЗИЦІЇ ЩОДО ПІДВИЩЕННЯ 

РЕЗУЛЬТАТИВНОСТІ ФІЛІЇ «ІЗЯСЛАВСЬКЕ ЛІСОВЕ 

ГОСПОДАРСТВО» 

 

 

3.1 Розробка бізнес-пропозиції щодо підвищення результативності 

діяльності досліджуваного підприємства 

 

 

Цей розділ присвячений аналізу та розгляду проблем та можливостей щодо 

підвищення ефективності діяльності підприємства. На основі зібраної інформації 

та попередніх аналізів ми надаємо конкретні рекомендації та практичні 

пропозиції щодо оптимізації процесів, удосконалення управління та 

використання ресурсів підприємства. 

Перш за все, ми розглядаємо можливості для покращення фінансової 

діяльності, звертаючи увагу на оптимізацію управління оборотним та основним 

капіталом, а також раціоналізацію фінансових потоків. 

Далі, ми аналізуємо процеси виробництва та оптимізації управління 

запасами, зокрема шляхи зменшення часу циклу виробництва та покращення 

керування запасами. 

Крім того, розглядаються можливості для підвищення ефективності 

маркетингових та продажних стратегій, включаючи використання інноваційних 

методів просування продукції та залучення нових клієнтів. 

Не менш важливим аспектом є оптимізація управління персоналом та 

розвиток внутрішнього комунікаційного середовища, що сприяє підвищенню 

продуктивності та залученню талановитих співробітників. 

Постійний аналіз діяльності підприємства є критично важливим для 

забезпечення його успішності та стійкості в конкурентному середовищі. 

Підприємство постійно зазнає впливу зовнішніх та внутрішніх чинників, таких 
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як зміни в ринкових умовах, технологічні інновації, зміни в попиті споживачів, 

політичні та правові регуляції, і внутрішні фактори, такі як управління та 

ефективність операцій[3].  

Через постійний аналіз, підприємство може вчасно виявляти проблеми та 

можливості, реагувати на них та приймати відповідні стратегічні рішення. Це 

дозволяє зберігати конкурентні переваги, оптимізувати внутрішні процеси, 

підвищувати ефективність та досягати поставлених цілей. Постійний аналіз 

також допомагає підприємству адаптуватися до змін в економічному середовищі 

та зберігати стійкість у непередбачуваних умовах. 

Кожному підприємству потрібно йти в ногу з часом через постійні зміни в 

бізнес-середовищі. Цей натиск обумовлений рядом факторів. По-перше, 

конкурентний тиск несприятливо впливає на підприємства, які не можуть 

адаптуватися до змін у технологіях, вимогах споживачів та інших аспектах 

ринку. Зміни в смаках та вимогах споживачів, які постійно змінюються, 

вимагають від підприємств постійної адаптації їх продукції та послуг. Крім того, 

швидкість технологічних змін може впливати на способи ведення бізнесу. Також 

слід враховувати зміни в законодавстві та регулюванні, які можуть вимагати від 

підприємств відповідати новим стандартам та вимогам[4]. 

 Усі ці фактори підкреслюють важливість для підприємств постійно 

вдосконалювати свою стратегію та процеси, щоб залишатися 

конкурентоспроможними у постійно змінюваному бізнес-середовищі. 

Підсумовуючи можна провести діагностику проблемних аспектів в 

діяльності Філії "Ізяславьке лісове господарство": 

✓ Управління оборотним капіталом: Середньорічна величина оборотних 

активів зменшилася протягом років, що може свідчити про недостатню 

ефективність управління оборотним капіталом. Це може бути спричинено 

зайвими запасами, повільним обертанням запасів та/або заборгованістю 

клієнтів. 

✓ Заборгованість клієнтів: Середньорічна величина дебіторської 

заборгованості також зменшилася, що може бути позитивним сигналом. 
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Проте, різке зменшення може вказувати на можливі проблеми у відносинах 

з клієнтами, або навіть на проблеми з їх платоспроможністю. 

✓ Оптимізація капіталовкладень: При зростанні капіталу та виробничого 

капіталу важливо збалансувати інвестиції таким чином, щоб підтримувати 

стійкий ріст. Збільшення капіталовкладень повинно бути підтримано 

збалансованим підходом для максимізації ефективності. 

✓ Розподіл прибутку: Значне зростання чистого прибутку може бути 

позитивним сигналом. Проте, важливо зрозуміти, як цей прибуток 

розподіляється між різними фінансовими категоріями та чи забезпечується 

стійкий ріст. 

✓ Управління активами: Результати продуктивності капіталу та активів 

показують можливості для подальшої оптимізації управління активами. 

Зосередження на збільшенні продуктивності та оптимізації управління 

активами може підвищити ефективність підприємства. 

Ці аспекти вимагають уваги та можуть бути розглянуті для подальшого 

аналізу та розробки стратегій для покращення фінансової стійкості та 

ефективності Філії "Ізяславьке лісове господарство". 

Базуючись на наданих даних та аналізі, ось деякі поради та пропозиції для 

Філії "Ізяславьке лісове господарство": 

• Грамотне ведення веб-сайту для Ізяславського лісового господарства є 

критично важливим з декількох причин. По-перше, веб-сайт є основним 

джерелом інформації про підприємство для зацікавлених сторін, таких як 

клієнти, партнери, інвестори та громадськість. Актуалізована та 

структурована інформація допомагає підтримувати позитивний імідж 

підприємства та забезпечує довіру споживачів. Крім того, веб-сайт 

виступає як потужний інструмент маркетингу, дозволяючи презентувати 

продукцію та послуги, а також залучати нових клієнтів та можливості 

співпраці. Він також є зручним каналом для комунікації з клієнтами та 

партнерами, де можна швидко та ефективно вирішувати питання та 

надавати підтримку. Крім того, веб-сайт може бути платформою для 
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демонстрації досягнень та прозорості діяльності підприємства. В цілому, 

ефективне ведення веб-сайту допомагає підприємству підтримувати 

зв'язок з аудиторією, розширювати ринок збуту, підвищувати свій 

авторитет та забезпечувати успішний розвиток в сучасному цифровому 

середовищі. 

• Покращення керування заборгованістю клієнтів: Зменшення 

середньорічної дебіторської заборгованості може свідчити про ефективне 

управління кредитними операціями, але важливо забезпечити, щоб це не 

вплинуло на стосунки з клієнтами. Перевірте процеси видачі кредитів та 

контролю за заборгованістю. 

• Створення молодої та креативної команди для просування продукції 

Ізяславського лісового господарства може мати кілька вагомих переваг. 

По-перше, молоді працівники зазвичай мають свіжий погляд на речі та 

інноваційний підхід до вирішення проблем. Вони можуть принести нові 

ідеї та концепції, які допоможуть у створенні ефективних маркетингових 

стратегій та рекламних кампаній. По-друге, молоді люди часто володіють 

сучасними цифровими навичками та технологічними знаннями, що 

можуть бути важливими для успішного цифрового маркетингу та 

просування продукції в Інтернеті та соціальних медіа. Крім того, молода 

креативна команда може стати джерелом новаторських ідей та проєктів, 

які зможуть привернути увагу аудиторії та відрізнятися від конкурентів. 

Вони можуть експериментувати зі стилями, форматами та підходами до 

комунікації, що сприятиме побудові сильного бренду та збільшенню 

впізнаваності продукції. 

Ці поради та пропозиції мають на меті допомогти Філії "Ізяславьке лісове 

господарство" у покращенні ефективності управління та забезпеченні стійкого 

розвитку. 

Також важливим аспектом є впровадження новітніх технологій. Щоб 

підвищити ефективність діяльності Філії "Ізяславське лісове господарство", 
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рекомендується розглянути можливість придбання новітнього обладнання для 

виробничих процесів. Новітнє обладнання може значно поліпшити якість 

продукції, збільшити продуктивність та знизити витрати на обслуговування. 

Зокрема, інвестиції в сучасне обладнання дозволять автоматизувати деякі 

виробничі процеси, що прискорить їхнє виконання та знизить ризик виробничих 

помилок. Крім того, новітнє обладнання зазвичай є більш енергоефективним, що 

дозволить заощадити на енергозабезпеченні та зменшити вплив на навколишнє 

середовище. 

Реалізація плану виробництва дозволяє підприємству підтримувати 

стабільний рівень виробництва та постійно забезпечувати споживачів потрібною 

продукцією. Крім того, планування виробництва дозволяє визначити потреби у 

ресурсах, необхідних для виробництва, та планувати їх використання, що 

дозволяє ефективно управляти витратами підприємства.[1] 

Одним з важливих елементів планування виробництва є розробка плану 

використання техніки та витрат на її експлуатацію. Раціональне використання 

техніки дозволяє зменшити витрати на виробництво, підвищити продуктивність 

праці та підвищити якість виробів. 

У результаті реалізації плану виробництва та використання техніки 

підприємство може забезпечити стабільність виробництва, збільшити обсяги 

виробництва та продажів, підвищити якість продукції та знизити витрати на 

виробництво, саме тому планування виробництва та використання техніки є 

важливим елементом ефективного управління діяльністю підприємства. 

Раціональне використання техніки є важливим фактором для досягнення 

ефективності виробництва. Оптимальне планування використання техніки та 

витрат на її експлуатацію дозволяє зменшити витрати на ремонт та паливо, 

збільшити продуктивність роботи, знизити час проведення робіт та покращити 

якість виконання робіт. 

 Необхідно провести аналіз і визначити, яке конкретне обладнання 

відповідає потребам підприємства та дозволить досягти максимальної 

ефективності виробничих процесів. Враховуючи потенційні переваги, 
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придбання нового обладнання виправдовує свої витрати у довгостроковій 

перспективі та сприятиме підвищенню конкурентоспроможності підприємства. 

Для підвищення результативності варто розглянути пропозицію про 

покупку новітнього обладнання – «Харвестр». Харвестр є відмінним прикладом 

впровадження новітніх технологій у лісове господарство. Це спеціалізована 

лісова техніка, призначена для механізованої забирки деревини з лісу. Харвестри 

дозволяють значно підвищити продуктивність робіт у порівнянні з традиційними 

методами вирубки, зменшуючи час та витрати на виробництво. Вони оснащені 

сучасними системами навігації, GPS технологіями та автоматизованими 

управляючими системами, що дозволяють точно визначати розташування дерев 

та оптимально планувати їх забирку. 

Однією з ключових переваг харвестра є його ефективність та точність у 

виборі та обробці дерев. Ця техніка може виконувати різні операції, такі як 

вирубка, обрізка гілок, розпилювання стовбурів на певну довжину та навіть 

сортування деревини за розміром та якістю, що значно підвищує ефективність та 

якість виробництва. Крім того, харвестри дозволяють знизити вплив людського 

фактору на довкілля та забезпечують безпеку працівників, оскільки значна 

частина робіт виконується автоматично. 

У результаті впровадження харвестерів у лісове господарство 

відбувається збільшення продуктивності та зниження витрат на виробництво, а 

також покращується екологічна стійкість та безпека робочих умов. Це є яскравим 

прикладом того, як новітні технології можуть оптимізувати та модернізувати 

промислові процеси в галузі лісового господарства. 

Стан лісових ресурсів в Україні викликає серйозні турботи через 

поступове старіння лісових насаджень та погіршення їх санітарного стану. Згідно 

з віковою структурою, більшість лісів перебуває у середньому віці, а середній вік 

лісів перевищує 60 років, що свідчить про те, що ці ресурси старіють і 

потребують оновлення. 

Поступове старіння лісів призводить до загострення їх екологічного та 

економічного значення. Погіршення санітарного стану лісів загрожує 
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біорізноманіттю та може негативно вплинути на клімат та господарську 

діяльність, пов'язану з лісовими ресурсами. 

Оновлення лісових масивів стає нагальною необхідністю для збереження 

їх природних функцій та соціоекономічної цінності. Це вимагає комплексного 

підходу, який включає в себе висадження нових насаджень, впровадження 

програм лісозаготівлі та лісового відновлення, а також збереження та 

відновлення природних екосистем. Тільки за допомогою цих заходів можна 

забезпечити стійке функціонування лісових екосистем та їхню здатність 

виконувати різноманітні корисні функції для суспільства та природи в цілому. 

Також для підприємства дуже важлива база товарів, які підприємство 

може реалізовувати, тому ми пропонуємо збільшити лісо-насіннєвий центр у 

якому вирщуються сіянці закритої кориневої системи. База товарів, які може 

реалізовувати підприємство, є важливою складовою успішної діяльності. Саме 

тому ми пропонуємо збільшити обсяги лісо-насіннєвого центру, спеціалізація 

якого полягає у вирощуванні сіянців закритої кореневої системи. 

Запропонований розвиток цього центру має на меті забезпечити 

підприємство якісним та надійним насінням, що відповідає всім вимогам 

сучасного лісового господарства. Вирощені в центрі сіянці з закритою 

кореневою системою демонструють високу життєздатність та відмінну 

адаптабельність, що забезпечує успішне приживлення та подальший ріст в 

лісовому середовищі. Розширення лісо-насіннєвого центру дозволить 

забезпечити підприємство найсучаснішими та найефективнішими рішеннями у 

сфері лісового господарства, підвищуючи його конкурентоспроможність та 

стабільність на ринку. 

У висновку, важливо підкреслити, що інвестиції в новітнє обладнання для 

Філії "Ізяславське лісове господарство" можуть стати ключовим чинником у 

підвищенні її ефективності та конкурентоспроможності. Впровадження нових 

технологій дозволить підприємству автоматизувати та оптимізувати виробничі 

процеси, знизити витрати на енергію та обслуговування, а також підвищити 

якість продукції. Ретельний аналіз ринку та вибір оптимального обладнання є 
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ключовим етапом у процесі прийняття рішення щодо інвестицій. Здійснення 

цього кроку допоможе підприємству забезпечити максимальну вигоду від 

вкладень та досягти успішних результатів у майбутньому. А також збільшення 

бази товарів важливо з кількох причин. Воно дозволяє розширити асортимент 

продукції, що залучає нових клієнтів та задовольняє потреби існуючої аудиторії. 

Також це сприяє підвищенню конкурентоспроможності підприємства, 

збільшенню доходу і диверсифікації ризиків. Розширення бази товарів дозволяє 

ефективніше реагувати на змінність ринку та відповідати потребам споживачів і 

технологічному прогресу, що вартою для успіху в сучасному бізнес-середовищі. 

 

 

3.2 Економічне обгрунтування доцільності реалізації розробленої 

бізнес-пропозиції   

 

 

Аналіз поточного стану використання техніки на підприємстві є 

важливою складовою управління бізнесом. Він дозволяє з'ясувати, які види 

техніки використовуються на підприємстві, їх технічний стан, рівень 

ефективності та можливості для їх удосконалення. Такий аналіз дозволяє 

підприємству приймати обґрунтовані рішення щодо закупівлі нової техніки, 

ремонту або модернізації наявної, а також розробляти стратегії її використання. 

Видалення нежиттєздатних дерев підвищує продуктивність окремих 

одиниць лісу (технологія crop tree release). Вирубування старих і хворих дерев не 

тільки позитивно впливає на здоров’я деревної культури та підвищує її цінність, 

а й покращує середовище існування диких тварин. Лісозаготівля часто сприяє 

зростанню порід, які є їжею для ведмедів, оленів, білок та інших лісових 

мешканців. 

Попри очевидну користь, заготівля деревини в порядку рубок головного 

користування у надмірно високих обсягах негативно позначається на здоров’ї 
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лісу. Якщо сировини на вибраній площі виявляється недостатньо, щільність 

лісових масивів зменшується. До того ж погіршується якість деревини, 

вирощеної у природних умовах, тому під час лісозаготівлі та первинної обробки 

деревини важливо зберігати оптимальну щільність насаджень, залежно від 

породи та віку дерев. 

Валка дерев із метою лісовідновлення прискорює зростання різних порід. 

Так, лісозаготівля методом суцільної рубки стимулює розвиток паперової берези 

та вишні. Усунення конкурентних саджанців та чагарників у процесі 

лісозаготівлі прискорює ріст дерев інших видів [19, c.124]. 

Водночас необхідно контролювати стан рослин, аби лісовідновлення 

було успішним. Наприклад, якщо насіння для природного відродження лісу 

недостатньо, лісозаготівельні операції треба відкласти. 

Оцінка вартості заготівельних робіт перед купівлею технологій є 

важливою процедурою для забезпечення ефективного використання коштів. 

Нижче наведено загальну методологію, яку можна використовувати для оцінки 

вартості заготівельних робіт: 

• Визначення обсягу робіт: Спочатку потрібно визначити, які 

саме роботи потрібно виконати, скільки часу на це знадобиться і скільки 

ресурсів буде задіяно. 

• Визначення вартості праці: Визначити вартість праці на одну 

годину для кожної з задіяних робочих сил, включаючи операторів, 

технічних працівників та інших співробітників. 

• Визначення вартості обладнання: Визначити вартість 

обладнання, яке буде задіяно в роботах. Це може включати витрати на 

купівлю, установку, підключення та інші витрати, пов'язані з обладнанням. 

• Розрахування витрати на матеріали та інші витрати: Визначте 

витрати на матеріали, інструменти та інші витрати, пов'язані з роботами. 

• Розрахуйте загальну вартість: Обчисліть загальну вартість 

робіт, склавши вартість праці, вартість обладнання та витрати на матеріали 

та інші витрати. 
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• Розрахуйте вартість за одиницю: Розрахуйте вартість за 

одиницю продукції, щоб визначити, чи є вигідним купувати нові 

технології. Це можна зробити, поділивши загальну вартість робіт на 

очікуваний обсяг продукції. 

На основі калькуляцій по заготівлі лісоматеріалів з підприємств ми 

можемо порівняльним шляхом оцінити вартість заготівлі лісу бригадами та 

Харвестром, що дасть нам можливість оціними майбутню економію, а згодом і 

прибуток при заміні роботи бригади на роботу Харвестра при виконанні певних 

видів робіт. 

Таблиця 3. 1. – Калькуляція собівартості заготівлі лісоматеріалів за 

допомогою Харвестру та бригадою, грн/м3 

 Статті калькуляції Харвестр Бригада  

1 Паливо та енергія на технологічні цілі 23,51 79,75 

2 Основна заробітна плата 10,93 189,18 

3 Додаткова заробітна плата 13,5 97,69 

4 Відрахування на соціальні заходи 6,46 55,17 

5 Загально-виробничі заходи та амортизація 102,04 99,2 

6 Виробнича собівартість 156,44 520,99 

7 Адміністративні витрати 52,86 52,86 

8 Витрати на збут 21,09 21,09 

 Повна собівартість 230,39 594,94 
Джерело: розраховано автором за даними[8] 

Порівнюючи калькуляційні одиниці між Харвестром і Бригадою, видно 

значні відмінності в вартості різних складових витрат. Наприклад, для Харвестра 

паливо та енергія на технологічні цілі коштують 33,51, тоді як для Бригади ця 

сума становить 48,75. Схожа ситуація спостерігається із витратами на заробітну 

плату: основна заробітна плата для Харвестра - 14,93, а для Бригади - 149,185. Це 

може вказувати на різницю у робочому підході та ефективності управління 

ресурсами між двома підприємствами.  

У цілому, повна собівартість продукції від Харвестра становить 230,39, 

тоді як від Бригади - 594,94. Ця порівняльна калькуляція може вказувати на 

важливі різниці в ефективності виробництва та управління витратами між двома 

суб'єктами. Практика використання Харвестру уже введена на деяких 
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підприємствах України, тому можемо провести порівняння, аби провести аналіз 

щодо доцільності покупки даної техніки. 

Варто знайти різницю між собівартістю 1 кубометра заготовленого 

Харвестром та заготовленого бригадою: 

Різниця = 594,94 − 230,42 = 364,52 грн  

   Визначимо вартість даної техніки. Ринкова вартість харвестера марки 

«JoHN DEERE 1270Е lT 4 б WD» 2021 році, що перебуває на дату оцінки в 

Республіці Польща, на визначену дату оцінки, з урахуванням ПДВ становить: 

6 978 965 грн. 

Оскільки Харвестр може виконувати заготівельні роботи не для усіх порід 

дерев, тому у розрахунках про майбутню економію при заміні бригади на 

Харвестр ми можемо використовувати лише план заготівлі хвойних рослин. 

Харвестер поєднує в собі захватний механізм, зрізуючий пристрій для валки 

дерева, механізм обрізання сучків (протяжний механізм і сучкоріжучі ножі), 

механізм відмірювання довжин і розкряжовуючий механізм (зазвичай, та ж 

пилка, що використовується і для валки), що унеможливлює роботу з такими 

деревами як: дуб, граб та інші. 

Оцінивши витрати при умові коли працює бригада та коли працює 

Харвестр за планом реалізації продукції ми зможемо визначити суму, яку 

зможемо зекономити. Також потрібно памятати, що умови праці, коли працює 

Харвестр є більш безпечними для працівника, оскільки він знаходиться в кабіні, 

яка зможе його захистити. Оцінимо план реалізації для хвойних порід дерев на 

2024, 2025 та 2026 роки. 

 

 

 

 

 

 

 



48 

 

Таблиця 3.2 – План заготівлі продукції у 2025-2026 рр., м3 

  2025 рік  

2025 2025 

2026 рік  

2026 2026 

Сосна Ялина Сосна Ялина 

Лісопродукція - всього  29,519 29,081 0,434 30,376 29,897 0,479 

в т.ч:       

Лісоматеріали круглі  26,443 26,181 0,262 27,534 26,765 0,769 

Дров'яна деревина для промислового використання 0,741 0,661 0,080 0,802 0,693 0,109 

Дров'яна деревина для непромислового використання 2,335 2,239 0,092 2,040 1,967 0,73 

  Джерело: складено автором за даними[8] 

З таблиці 3.2 можемо визначити, що 90% обєму хвойних порід можемо 

заготовити за допомогою Харвестру, оскільки близько 10% хвойних дерев 

знаходяться на лісосіках інших порід, що унеможливлює роботу з ними.  

Розрахуємо різницю витрат за різних умов заготівлі лісопродукції: 

Таблиця 3.3 – Показники витрати на заготівлю лісопродукці у 2025-2026 

рр., тис.грн 

Спосіб заготівлі 2025 рік 2026 рік 

Харвестр  6 121,6  6 299,3 

Бригада 15 805,8 16 264,7 
Джерело: складено автором за даними[8] 

В порівнянні з витратами на бригаду, використання харвестра для 

заготівлі лісопродукції виявляється значно дешевшим. Протягом 2025 року 

витрати на харвестр становили 6 121 591,18 грн, що значно менше, ніж витрати 

на бригаду, які склали 15 805 830,5 грн. Це означає, що використання харвестра 

зменшує витрати на заготівлю лісопродукції у порівнянні з традиційними 

методами, такими як ручна рубка бригадами. Навіть у 2026 році, коли витрати на 

харвестр зросли до 6 299 314,13 грн, вони все ще залишаються нижчими, ніж 

витрати на бригаду, які досягли 16 264 707,7 грн. Отже, використання харвестра 

виявляється більш економічно вигідним варіантом для підприємства у 

порівнянні з традиційними методами. 
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Рисунок 3.2. – Показники витрат на заготівлю продукції 

Джерело: складено автором за даними[8] 

Маючи план реалізації продукції, а також ціну за якою реацізує 

продукцію наше підприємство, ми можемо вирахувати прибуток, який ми 

можемо отримати в майбутньому при заготівлі лісопродукції бригадою та 

Харвестром. Ціна даної продукції залежить від її якості, тому ми можемо 

орієнтуватися на середню ціну продукції, для сосни ця ціна становить 3 500 грн, 

для ялини ж це 3 000 грн. За допомогою цих даних обраховуємо чистий прибуток 

на 2025 та 2026 роки. 

Таблиця 3.4 – Показники роботи Харвестру, тис.грн 

Харвестр 

  2025 рік 2026 рік 

Виручка від продажу 103085,5 106076,5 

Витрати  6 121,6 6 299,3 

Операційний прибуток  96 963,9 99 777,2 

Чистий прибуток  79510,4 81817,4 
  Джерело: складено автором за даними[8] 

За даними плану реалізації сосни та ялини на 2024 та 2025 роки, можна 

зробити висновок, що працювати з Харвестром є більш вигідним порівняно з 

Бригадою. Навіть при однакових планах реалізації сосни та ялини, прибуток від 

реалізації ялини для Харвестра значно вищий, ніж для Бригади. Це свідчить про 

більшу ефективність управління та оптимізацію витрат у Харвестра. Таким 
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чином, відповідно до розрахунків, обрання Харвестра для співпраці є більш 

перспективним варіантом з економічної точки зору. 

Таблиця 3.5 – Показники роботи бригади, тис.грн 

Бригада 

  2025 рік 2026 рік 

Виручка від продажу 103085,5 106076,5 

Витрати 15805,8 16264,7 

Операційний прибуток 87279,7 89811,8 

Чистий прибуток 71569,4 73645,7 
Джерело: складено автором за даними[8] 

Після усіх обрахунків можемо стверджувати, що чистий дохід 

збільшиться на 16 112,7 тис. грн за умови використання Харвесту на етапі 

заготівлі продукції. Таке рішення буде сприяти зростанню прибутковості та 

фінансовій стабільності. Покращення фінансових показників підтверджує 

ефективність співпраці з Харвестром, виправдовуючи вибір цього підприємства 

як стратегічного партнера на етапі заготівлі продукції. Такий крок може 

забезпечити підприємству більшу конкурентоспроможність на ринку та 

покращення його позиції у галузі лісового господарства. 

 

Рисунок 3.3 – Показники операційного та чистого прибутків (тис.грн) 

Джерело: складено автором за даними[8] 
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Використання харвестра для заготівлі лісопродукції має кілька переваг, 

які роблять його вигіднішим у порівнянні з традиційною методикою, такою як 

ручна рубка бригадами. 

По-перше, харвестр дозволяє значно збільшити продуктивність робіт за 

рахунок механізації процесу. Одна машина може виконати роботу, яка раніше 

вимагала б кількох бригад, тим самим значно зменшуючи витрати на оплату 

праці та час, потрібний для завершення проекту. 

По-друге, використання харвестра дозволяє знизити ризики травмувань 

та нещасних випадків серед працівників, оскільки більшість робіт виконується 

автоматично без необхідності важкої фізичної праці. 

По-третє, харвестри оснащені сучасними системами навігації та GPS, що 

дозволяє точно визначати місцезнаходження дерев та оптимально планувати їх 

забирку, що в свою чергу дозволяє зменшити витрати на логістику та 

транспортування. 

З отриманих вище даних можемо отримати такі показники як 

рентабельність продажів для Харвестру у 2025 році: 

Рентабельність продажів = 79510,4 ÷ 103085,5 ∗ 100% = 77,1% 

Також можемо розрахувати ці ж показники для Харвестру у 2026 році: 

Рентабельність продажів = 81817,4 ÷ 106076,5 ∗ 100% = 77,1% 

Отже, використання харвестра для заготівлі лісопродукції може 

призвести до значного зниження витрат та підвищення ефективності процесу, що 

робить його більш вигідним в порівнянні з традиційними методами. 

Зважаючи на розрахунки, можна зробити висновок, що використання 

харвестера є більш вигідним для Ізяславського лісового господарства порівняно 

з рубкою дерев бригадами. Харвестер не тільки дозволяє ефективніше 

використовувати техніку, але й зменшує трудові витрати та покращує якість 

рубки. Враховуючи позитивний вплив використання харвестера на результати 

діяльності підприємства, Ізяславське лісове господарство може розглянути 

можливість розширення парку техніки даного типу та враховувати це у своєму 

плануванні витрат на експлуатацію техніки. 



52 

 

Пропонований розвиток центру має на меті забезпечити підприємство 

якісним та надійним насінням, що відповідає сучасним вимогам лісового 

господарства. Сіянці, вирощені у центрі з закритою кореневою системою, 

проявляють високу життєздатність та адаптабельність, що сприяє їх успішному 

приживленню та подальшому росту в лісовому середовищі. Розширення лісо-

насіннєвого центру дозволить підприємству отримувати найсучасніші та 

найефективніші рішення у галузі лісового господарства, що підвищить його 

конкурентоспроможність та стабільність на ринку. 

Розширення лісо-насіннєвого центру може стати ключовим стратегічним 

кроком для підприємства, що займається лісовим господарством. Підприємство 

отримує можливість забезпечити себе якісним та надійним насінням, вирощеним 

з врахуванням сучасних стандартів і вимог лісового господарства. Значне 

збільшення обсягів продукції лісо-насіннєвого центру дозволить підприємству 

оптимізувати свої витрати та знизити залежність від зовнішніх постачальників, 

що може призвести до значних економічних вигод. 

Додатковий позитивний аспект полягає у підвищенні ефективності 

вирощування сіянців. Розширення центру дозволить вирощувати більше сіянців 

з високою життєздатністю та адаптабельністю, що забезпечить успішне 

приживлення та подальший ріст дерев у лісовому середовищі. Це в свою чергу 

сприятиме збільшенню лісового покриву та збереженню лісових ресурсів, що є 

важливим екологічним аспектом. 

Крім того, розширення лісо-насіннєвого центру відкриває нові 

можливості для підприємства в сфері досліджень та розвитку. Збільшення 

обсягів продукції дозволить проводити більше досліджень та впроваджувати 

нові технології у сфері лісового господарства, що в свою чергу сприятиме 

підвищенню інноваційності та конкурентоспроможності підприємства на ринку. 

Таким чином, збільшення лісо-насіннєвого центру може стати ключовим 

чинником в успішному розвитку та зміцненні позицій підприємства в галузі 

лісового господарства. 
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Рисунок 3.4 – Вікова структура насадження України 

Джерело: [17] 

У віковій структурі переважають середньовікові насадження, частка 

стиглих та перестиглих насаджень 18,7%. Середній вік лісів становить понад 60 

років, відбувається поступове старіння лісів, що призводить до погіршення їх 

санітарного стану. Зростання середнього віку лісів відображає загрозу для їх 

стану та продуктивності. Старіння лісів призводить до погіршення їх санітарного 

стану, а це може мати серйозні наслідки для біорізноманіття, клімату, а також 

для господарської діяльності, яка залежить від лісових ресурсів. 

Оновлення лісів стає нагальною необхідністю для збереження їх 

екологічної, економічної та соціокультурної цінності. Це вимагає комплексного 

підходу до лісового господарства, включаючи висадження нових насаджень, 

впровадження програм лісозаготівлі та лісового відновлення, а також 

збереження та відновлення природних екосистем. Тільки шляхом активних 

заходів з оновлення лісових масивів можна забезпечити їх стійке 

функціонування та збереження для майбутніх поколінь. 

На жаль, в Україні недостатньо підприємств, обладнаних сучасними лісо-

насіннєвими центрами, що може бути серйозною перешкодою для ефективного 

розвитку лісового сектора. Філія "Ізяславського лісового господарства" 
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знаходиться у ситуації, де великий попит на насіння перевищує наявну 

пропозицію на ринку. Це може бути важкою проблемою, особливо в контексті 

потреб у високоякісних сіянцях для лісового господарства, яке відповідає 

сучасним стандартам та екологічним вимогам. 

Розширення лісо-насіннєвого центру для Філії "Ізяславського лісового 

господарства" є надзвичайно вигідним кроком. Попит на якісне насіння великий, 

і розширення центру дозволить задовольнити цю попитну складову ринку. Не 

тільки підприємство, а й весь регіон може скористатися такими діями, оскільки 

це сприятиме не лише економічному зростанню, а й покращенню екологічної 

ситуації та збереженню природних ресурсів. 

Збільшення обсягів продукції і розширення асортименту насіння також 

відкриває нові можливості для розвитку сектора лісового господарства в регіоні. 

Філія може розглядати випуск нових видів рослин або поліпшення якості і 

властивостей вже існуючих сортів. Це може привести до посилення 

конкурентоспроможності не лише на ринку внутрішньої торгівлі, але й на 

міжнародній арені. Таким чином, розширення лісо-насіннєвого центру 

виявляється не лише вигідним для конкретного підприємства, а й для економіки 

регіону в цілому. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

У даній дипломній роботі було проведено детальне дослідження 

проблеми забезпечення результативності діяльності підприємства в сучасних 

умовах ринкової конкуренції. В ході аналізу було виявлено, що ефективність 

бізнесу залежить від ряду факторів, включаючи стратегічне планування, 

фінансове управління, кадровий потенціал та використання інноваційних 

технологій. На основі отриманих результатів було розроблено рекомендації та 

обґрунтована бізнес-пропозиція, спрямована на оптимізацію діяльності 

підприємства та підвищення його конкурентоспроможності. Дані висновки 

можуть бути використані в практичній діяльності підприємства для досягнення 

позитивних результатів та стабільного розвитку на ринку. 

1. Узагальнюючи теоретичні та методичні засади визначення та 

оцінювання результативності діяльності підприємства, а також практичні 

результати щодо її аналізу для Філії «Ізяславське лісове господарство» можна 

зробити такі висновки.  

Розуміння результативності в управлінні вимагає комплексного підходу, 

що враховує різноманітні аспекти цього поняття та його значення в контексті 

конкретної ситуації або організації. 

Дослідивши літературу на дану тему, можемо сформулюва власне 

змістовне та узагальнююче визначення терміну «результативність», у якому 

зазначимо найважливіші аспекти. Результативність - відображає ступінь 

досягнення запланованих цілей, враховуючи як самі досягнуті результати, так і 

ефективність процесів та оптимальне використання ресурсів для їх досягнення. 

Це концепція, яка охоплює не лише фактичний результат, але й спосіб його 

досягнення, зокрема ефективність використання ресурсів та процесів. 

2. На шляху до підвищення результативності підприємств в Україні 

виявляються ключові аспекти, які вимагають пріоритетних заходів. Серед них 
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важливе місце займає ефективне управління ресурсами, що передбачає 

оптимізацію використання матеріальних, фінансових та людських ресурсів. 

Стратегічне планування та управління ризиками визначають напрямки 

розвитку та дозволяють підприємствам адаптуватися до змін у сучасному бізнес-

середовищі. Оцінка ризиків та розробка ефективних стратегій дозволяють 

підприємствам реагувати на виклики та зберігати стійкість у змінному 

економічному середовищі. 

3. Аналітична оцінка діяльності є не лише важливим етапом аудиту, але й 

ключовим інструментом для ефективного управління та стратегічного 

планування у будь-якій сфері діяльності. В сучасному конкурентному 

середовищі, особливо в галузі лісового господарства, де ресурси обмежені, а 

вимоги до сталого розвитку стають все більш актуальними, проведення 

аналітичної оцінки набуває особливого значення 

4. Аналіз результативності діяльності підприємства є ключовим 

інструментом для визначення його фінансового стану, ефективності управління 

ресурсами та працею, а також для виявлення потенційних проблемних сфер та 

можливостей для розвитку. Цей аналіз надає керівництву обґрунтовану 

інформацію для прийняття рішень щодо стратегічного планування, оптимізації 

операцій та підвищення конкурентоспроможності підприємства в ринкових 

умовах 

В цілому, Ізяславське лісове господарство має потенціал для розвитку та 

зміцнення своєї позиції на ринку, проте для досягнення цілей необхідно 

активно використовувати свої сильні сторони, ефективно управляти слабкими 

сторонами та вчасно використовувати можливості, одночасно управляючи 

загрозами. Важливо постійно вдосконалювати свою стратегію та бути готовими 

до змін в зовнішньому середовищі. 

5. Постійний аналіз діяльності підприємства є критично важливим для 

забезпечення його успішності та стійкості в конкурентному середовищі. 

Підприємство постійно зазнає впливу зовнішніх та внутрішніх чинників, таких 

як зміни в ринкових умовах, технологічні інновації, зміни в попиті споживачів, 
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політичні та правові регуляції, і внутрішні фактори, такі як управління та 

ефективність операцій[3].  

Через постійний аналіз, підприємство може вчасно виявляти проблеми та 

можливості, реагувати на них та приймати відповідні стратегічні рішення. Це 

дозволяє зберігати конкурентні переваги, оптимізувати внутрішні процеси, 

підвищувати ефективність та досягати поставлених цілей. Постійний аналіз 

також допомагає підприємству адаптуватися до змін в економічному середовищі 

та зберігати стійкість у непередбачуваних умовах. 

6. Раціональне використання техніки є важливим фактором для 

досягнення ефективності виробництва. Оптимальне планування використання 

техніки та витрат на її експлуатацію дозволяє зменшити витрати на ремонт та 

паливо, збільшити продуктивність роботи, знизити час проведення робіт та 

покращити якість виконання робіт. 

 Необхідно провести аналіз і визначити, яке конкретне обладнання 

відповідає потребам підприємства та дозволить досягти максимальної 

ефективності виробничих процесів. Враховуючи потенційні переваги, 

придбання нового обладнання виправдовує свої витрати у довгостроковій 

перспективі та сприятиме підвищенню конкурентоспроможності підприємства. 

7. Використання харвестра для заготівлі лісопродукції має кілька переваг, 

які роблять його вигіднішим у порівнянні з традиційною методикою, такою як 

ручна рубка бригадами. 

За рахунок зниження витрат на виробництво, різниця в собівартості 

становить 364,52 грн за один метр кубічний, при розрахуванні витрат за планом 

виробництва загальні витрати зменшуються на 9 684 тис.грн. за 2025 рік та 9 966 

тис.грн за 2026 рік, що є хорошим показником. 

За допомогою зменшення собівартості на заготівлю, збільшується чистий 

прибуток, що позитивно впливає на результативність діяльності підприємства. 

Також дана техніка забезпечує безпечні умови праці для робітника. 
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